黑龙江省受灾人员冬春生活救助

精细化管理工作规程

冬春救助工作作为国家一项救助制度安排，在帮助受灾困难人员安全度荒、维护灾区和谐稳定等方面发挥了重要的兜底保障作用，取得了良好的社会效益。为适应我省自然灾害救助工作新形势，进一步加强全省冬春救助工作，建立健全精细化管理工作机制，提高冬春救助资金管理使用效益，依据《自然灾害救助条例》和《中央自然灾害救灾资金管理暂行办法》(财建〔2020〕245号)、《自然灾害情况统计制度》（应急〔2020〕19号）、《黑龙江省自然灾害生活救助资金管理暂行办法》（黑财社〔2015〕63号）等相关规定和要求，制定本规程。

冬春救助范围及时段

（一）救助对象范围。当年冬寒和次年春荒期间在口粮、衣被、取暖方面遇到基本生活困难的受灾农村居民。

（二）冬春救助时段。每年12月1日至次年7月底。

冬春救助类型及形式
（一）救助形式。以现金救助形式为主，解决口粮、衣被、取暖等方面存在的困难。

（二）救助类型。分四类：一类救助对象是本年度因灾住房倒塌、农作物严重绝收（绝收面积占比80%以上）、家庭主要劳动力死亡或重大伤病（符合三个条件之一及以上，下同），造成冬春基本生活困难的，给予重点救助；二类救助对象是本年度因灾住房严重损坏、农作物部分绝收（绝收面积占比50%-79%）、家庭成员出现较大伤病，造成冬春基本生活困难的，给予部分救助；三类救助对象是本年度因灾住房一般损坏、农作物部分绝收（绝收面积占比30%-49%），造成冬春基本生活困难的，给予部分救助；四类救助对象是本年度因灾致其他情况造成冬春基本生活困难的，根据受灾群众家庭困难程度等因素，给予酌情救助。

（三）救助指导标准。按照现行口粮、衣被与保暖成本折算，以每人每天5元钱进行救助，各类救助对象救助时长具体为：

1.一类救助对象。救助时长为180天以内。

2.二类救助对象。救助时长为90天以内。

3.三类救助对象。救助时长为60天以内。

4.四类救助对象。救助时长为30天以内。
遭受重特大自然灾害时，可根据救助实际适当延长救助时段。

各级应急管理部门应根据《自然灾害救助条例》规定，主动商财政部门将自然灾害救助资金纳入财政预算，落实冬春救助资金按比例分担机制，加大本级配套资金投入力度，根据省级救助指导标准确定本级对受灾人员的救助标准和救助细则，确保冬春救助工作有序实施，保障到位。

三、冬春救助前相关准备工作
（一）灾情精准统计报送与核定。灾情的精准统计报送与核定是开展精细化救助的基础。各级应急管理部门应做好灾情日常统计报送工作。灾害发生后，县级应急管理部门要组织乡（镇）、村（社区）级灾害信息员按照初报及时、续报全面、核报准确的标准将反映灾害情况的指标进行统计汇总，建立数据台账。灾情稳定后，县级应急管理部门应组织农业农村、住建等部门全面核查灾害损失情况，根据灾害损失等情况对需救助情况进行评估，为精准开展冬春救助工作奠定基础。

（二）按时开展需救助情况普查评估。冬春救助工作实施前，受灾地区各级应急管理部门应组织力量开展入户调查和需求评估。内容包括：冬春期间因灾生活困难需口粮、衣被、取暖等救助人员的数量，需救助人员的构成及自救能力，需救助时段，需救助资金数额和物资数量，本级安排救助资金和物资数量，需上级帮助解决资金数额和物资数量。
1.村、乡（镇）级灾害信息员需开展的工作。每年9月上旬开始，村、乡（镇）级灾害信息员联合组织开展冬春需救助情况普查工作，主要内容包括：受灾困难人员家庭基本情况、因灾造成住房倒塌损坏、农作物减产绝收、致伤致残程度，自救能力以及口粮、衣被、取暖等方面存在的困难和需求情况，逐户填写《黑龙江省受灾人员冬春生活需政府救助人口台账》（见附表1），做到受灾村、户全覆盖，确保不漏一村一户一人。乡（镇）根据核对排查后的各村《黑龙江省受灾人员冬春生活需政府救助人口台账》，汇总制订《黑龙江省受灾人员冬春生活需救助情况分类统计表》（见附表2），并于9月20日前报县（市、区）级应急管理部门备案。同时，做好相关资料档案留存备查。
2.县（市、区）级应急管理部门需开展的工作。每年9月下旬开始，安排专人深入乡（镇）、村，全面复查本年度自然灾害损失情况，认真组织开展冬春救助需求调查评估工作，做到对象准、底数清、情况明。按照受灾人员困难类型、救助需求种类和数量、需救助时段进行分类区分别汇总。建立《黑龙江省受灾人员冬春生活需政府救助人口台账》电子台账和汇总《黑龙江省受灾人员冬春生活需救助情况分类统计表》，并于10月15日前报市（地）级应急管理部门备案。同时，做好相关资料档案留存备查。
3.省、市（地）级应急管理部门需开展的工作。加强普查评估工作督促和指导，合理安排工作进度，采取抽样调查和典型调查的办法，按照一定比例对受灾县、乡（镇）、行政村需救助情况进行核查，科学评估冬春期间本地区受灾农村居民口粮、衣被、取暖等方面存在的实际困难，及时汇总本级需救助数据。
县、市级应急管理部门要对下级上报的调查汇总数据逐项审核，逐级组织与本级财政、农业、气象、水利、自然资源、住建等部门会商，认真做好数据审核汇总和上报工作。

（三）按标准划分需救助对象类别。要按照“分类救助、重点救助”原则，优先考虑冬春需救助对象中的建档立卡贫困户、因灾致贫返贫户、低保对象、分散供养特困人员、散居孤儿、留守老人、留守儿童、反复流浪乞讨人员及残疾人等特殊群体，适当提高补助标准，加大救助力度。
（四）按实际统计需救助情况。各级应急管理部门应根据冬春救助调查评估数据，依据本地受灾人员冬春生活救助标准测算资金需求，分析评估冬春需救助情况，明确冬春需救助的重点区域、重点人群和重点需求，统筹考虑本级财政投入等资金筹集和其他社会救助措施等情况，制定冬春救助工作方案。方案内容包括：本地全年灾情总体情况、冬春救助全面普查情况、三类救助对象的具体人数和救助需求、本级政府采取的主要救助措施及工作安排、存在的主要困难等。
（五）建立冬春资金申请报告制度。市、县完成冬春救助任务应对确有困难的，由本级应急管理、财政部门联合向省应急管理厅、财政厅申请资金支持。务必于每年10月20日前上报冬春资金申请报告，资金申请报告主要包括本级受灾情况的汇总评估、因灾造成的生活困难情况、资金需求测算及需要上级支持情况等内容。
四、确定冬春救助对象  

（一）本人申请。由受灾人员本人申请（受灾人员本人由于文化受教育因素或其他因素不能书写的，可由村民小组代写，申请人需在申请书上摁手印），经村民小组提名，报村居民委员会备案。

（二）村民委员会评议并公示。受灾困难人员经村民委员会民主评议，符合救助条件的，在村范围内公示5日。无异议或者经村民委员会民主评议异议不能成立的，由村民委员会将评议意见和有关材料提交乡（镇）人民政府审核。

（三）乡（镇）审核认定。对符合救助条件并经村民委员会民主评议同意，且在村范围内公示7日无异议的需救助对象，由乡（镇）人民政府进行审核认定，以文件形式报县级应急管理部门审批。

（四）县（市、区）审批确认。对乡（镇）人民政府审核认定的需救助对象，县级应急管理部门经核对无误后进行审批并制定救助工作方案，方案经本级人民政府批准后，告知乡（镇）人民政府，乡（镇）人民政府负责将审批确定的救助对象名单通知到村民委员会。

县（市、区）、乡（镇）、村三级要建立有救助对象、银行账号、救助金额等内容的救助资金发放台账和物资发放台账，村级评议记录要完整清楚，各级台账和村委会评议记录要存档备查10年以上。 
五、冬春救助款物管理及发放

各级应急管理部门要在上级冬春救助补助资金到位后，结合本级救助资金安排情况，综合考虑冬春期间新灾救助需求因素，进一步调整完善和细化冬春救助工作方案，严格甄别受灾人员类型，把握救助内容和救助时段，切实保障受灾人员各个阶段的基本生活。

（一）严控资金拨付时限。各级应急管理部门严格按照国家《受灾人员冬春生活救助工作规程》和《黑龙江省自然灾害生活救助资金管理暂行办法》等相关规章制度要求在上级救助资金拨付到位后加快资金拨付进度。市（地）级接到上级下拨补助资金后，7个工作日内下达到各区；县（市、区）级接到上级下拨补助资金后，需在15个工作日内发放到救助对象手中。

（二）救助方式及发放程序。采取现金救助，社会化发放方式，有条件的地方可通过涉农资金“一卡（折）通”发放，银行发放时需在发放中注明“救灾”字样。银行发放单需复印后贴附冬春救助名册后，与其他相关冬春救助资金发放资料一并归档保存备查。对于需救助对象行动不便或者交通不便利等极特殊情况的，可以采取实物救助方式，但应当严格依照有关法律和规定进行采购。

（三）建立资金下拨反馈机制。各级应急管理部门应主动将下拨资金文件报省应急管理厅备查。省应急管理厅将分别在下拨资金后对各地资金下拨进度情况进行通报。

六、冬春救助监督检查
（一）信息公开。各级应急管理部门向社会公布冬春救助政策、资金物资数量、款物分配方案、工作措施等情况，主动接受群众监督和社会监督，切实增强冬春救助工作的透明度，增强救助效果，提高政府公信力。

（二）监督检查方式。主要采取自查、专项检查、联合检查、定期或不定期检查的方式。

（三）监督检查内容。依据县级审批确定的《受灾人员冬春生活需政府救助人口台账》，检查资金收支、款物分配、发放等情况。重点检查是否坚持“专款专用、重点使用、无偿使用”的原则，是否存在以慰问金、慰问品形式发放，是否将救助资金用于行政管理、工作经费支出或平衡预算，是否存在挤占、截留、挪用和擅自扩大冬春救助专项资金使用范围等问题。
（四）监督检查要求
1.县（市、区）应急管理部门：每年至少组织开展2次冬春救助资金专项检查，同时根据实际情况对重灾乡（镇）救助资金使用情况进行重点抽查，及时纠正和处理发现的问题。指导乡（镇）对救助资金进行跟踪管理，冬春救助款物发放完成后一个月内，深入村、户对救灾资金进行专项检查。对于涉及救助资金使用管理的信访问题要迅速调查核实情况，并向信访对象反馈，要自觉接受财政、监察、审计等部门的监督检查。对救助资金管理使用中的违法违纪行为，要依法依纪追究相关责任人的责任。

2.市（地）、省级应急管理部门：每年在冬春时段组织开展次数不少于2次的救助资金专项检查。检查时要根据县级应急管理部门上报的《黑龙江省受灾人员冬春生活已救助人口台账》（见附表3），抽样调查救灾款物分配、发放及使用情况， 对经媒体曝光、信访和审计出现问题的要随时进行专项跟踪检查。

七、冬春救助情况汇总及上报

7月下旬开始，县级应急管理部门着手调查、核实、汇总本行政区域内受灾困难人员冬春已救助情况，填报《黑龙江省受灾人员冬春生活已救助人口台账》，于8月1日前报市（地）级应急管理部门。市（地）级应急管理部门接到县级应急管理部门报表后，及时调查、核实、汇总数据（含分县数据），于8月5日前报省级应急管理厅。省级应急管理厅接到市（地）级应急管理部门报表后，及时调查、核实、汇总数据（含分县数据），于8月10日前报应急管理部。

八、冬春救助绩效评估
（一）绩效评估内容。一是地方冬春救助款物安排。二是资金管理，主要是资金下拨情况及救助台账设置等情况。三是实际救助户数和人数（及占受灾人员的比例），实际救助标准，实际救助效果，存在问题，相关做法、经验和建议，主要评估受灾人员救助程度及反映。四是违规违纪行为，主要考核被审计、财政监督机构等部门查出或被新闻媒体曝光并经查实的违纪行为。

（二）绩效评估上报时间。县级应急管理部门应在次年的8月1日前报市（地）级应急管理部门；市（地）级应急管理部门应在8月5日前报省级应急管理部门；省级应急管理部门接到市（地）级应急管理部门的报表后，及时调查、核实、汇总数据（含分县数据），于8月10日前报应急管理部。

 九、冬春救助与相关制度的配套衔接

冬春救助工作完成后，受灾人员基本生活仍存在困难的，应急管理部门应进行统计，商民政部门按规定及时纳入相关社会救助范围，切实做好冬春救助与相关社会救助制度的衔接配套。重点要加强与最低生活保障、临时救助等制度的有效衔接，发挥好各项救助制度的整体效能。
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